Индивидуальные домашние задачи 
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(очная форма получения высшего образования I ступени)

Тема 3. Ресурсы банка и задачи их использования
Задача 1. На основе приведенных в таблице 1 данных рассчитайте нормативы достаточности основного и нормативного капитала банка по состоянию на 01.01.2014. Прокомментируйте полученный результат.
Таблица 1 – Данные для расчета норматива достаточности нормативного капитала
	Показатель
	Млрд. руб.

	Основной капитал банка
	290

	Нормативный капитал банка
	450

	Сумма взвешенных по уровню кредитного риска активов, подверженных кредитному риску
	700

	Взвешенная по уровню кредитного риска сумма внебалансовых обязательств
	50

	Процентный риск
	40

	Фондовый риск
	20

	Валютный риск
	35

	Товарный риск
	20

	Величина ежегодного валового дохода:

- в 2013 году;

- в 2012 году;

- в 2011 году; 
- в 2010 году.
	1800
-320

1560
1190


Задача 2. Определите размер операционного риска ОАО «Приорбанк» по состоянию на 01.01.2013, используя данные отчета о прибыли и убытках банка за 2010-2012 гг. (таблица 2)

Таблица 2 – Данные отчета о прибыли и убытках ОАО «Приорбанк» 
за 2010-2012 гг.                                                                            / в млн. рублей /

	Наименование статьи
	2010 год
	2011 год
	2012 год

	Процентные доходы
	581 228,0
	940 641,0
	1 273 411,7

	Процентные расходы
	269 873,3
	553 604,4
	870 401,3

	Комиссионные доходы
	295 242,6
	607 065,6
	900 242,0

	Комиссионные расходы
	41 717,1
	103 764,8
	123 340,3

	Чистый доход по операциям с драгоценными металлами и драгоценными камнями
	204,1
	2 594,7
	3 112,3

	Чистый доход по операциям с ценными бумагами
	-446,1
	182,2
	1 669,1

	Чистый доход по операциям с иностранной валютой
	109 462,9
	-971 895,1
	204 371,1

	Чистый доход по операциям с производными финансовыми инструментами
	-41 122,1
	1 535 551,1
	35 231,1

	Чистые отчисления в резервы
	87 523,8
	408 172,5
	97 183,0

	Прочие доходы
	52 968,3
	114 600,5
	197 388,6

	Операционные расходы
	238 929,1
	372 183,5
	628 898,1

	Прочие расходы
	48 824,8
	76 834,4
	138 866,5


Задача 3. Опираясь на данные, приведенные в таблице 3, рассчитайте размер операционного риска по состоянию на 01.01.2014 и 01.01.2012, используя базовый индикативный и стандартизированный подходы. Сравните полученные результаты и сделайте соответствующие выводы.  
Таблица 3 – Данные для расчета размера операционного риска
/ в млрд. рублей /

	Показатель
	2009 год
	2010 год
	2011 год
	2012 год
	2013 год

	Величина ежегодного валового дохода 

банка всего, 

в том числе по бизнес-линиям:
	1830
	170
	-220
	605
	-515

	1. Корпоративные финансы (β=0,08)
	600
	20
	340
	30
	35

	2. Торговые операции (β=0,12)
	410
	400
	-1200
	120
	220

	3. Розничные банковские операции (β=0,2)
	260
	-100
	870
	300
	-430

	4. Коммерческие банковские операции (β=0,4)
	80
	330
	340
	-25
	120

	5. Расчетно-кассовые операции (β=0,15)
	190
	210
	300
	110
	20

	6. Агентские 

и депозитарные услуги (β=0,02)
	100
	-350
	-480
	-90
	-340

	7. Управление активами (β=0,015)
	150
	60
	70
	140
	90

	8. Брокерские услуги (β=0,015)
	40
	-400
	-190
	20
	-230


Задача 4. Определите величину кредитного риска, опираясь на данные таблиц 4 и 5:

Таблица 4
	Наименование показателя
	Единица

измерения
	Значение показателя

	1. Активы банка, подверженные кредитному риску,

в т.ч. активы со степенью риска:
	млрд. руб.
	129 507, 46

	- 0%
	%
	10

	- 20%
	%
	40

	- 35%
	%
	5

	- 50%
	%
	20

	- 75%
	%
	15

	- 100%
	%
	8

	- 150%
	%
	2

	2. Взвешенная по уровню кредитного риска сумма условных обязательств банка 
	млрд. руб.
	2 477,16

	3. Взвешенная по уровню кредитного риска сумма обязательств банка по сделкам
	млрд. руб.
	696,06


Таблица 5
	Наименование показателя
	Группа риска

	
	1
	2
	3
	4
	5

	1. Активы, подверженные кредитному риску, млрд. руб.
	38 852,24
	58 278,36
	19 426,12
	7 770,45
	5 180,29

	2. Специальный резерв 

на покрытие возможных убытков по активам, подверженным кредитному риску, %
	1
	10-30
	30-50
	50-100
	100


Задача 5. Определите величину кредитного риска, опираясь на данные таблиц 6 и 7:

Таблица 6
	Наименование показателя
	Единица

измерения
	Значение показателя

	1. Взвешенная по уровню кредитного риска сумма активов банка, подверженных кредитному риску
	млрд. руб.
	45 527,05

	2. Структура активов банка, подверженных кредитному риску: 
	
	

	- 0%
	%
	10

	- 20%
	%
	40

	- 35%
	%
	5

	- 50%
	%
	20

	- 75%
	%
	15

	- 100%
	%
	8

	- 150%
	%
	2

	3. Условные обязательства банка, 

в т.ч. имеющие:
	млрд. руб.
	21 751,92

	      - высокую степень риска (классифицированные по 4-й и 5-й группам риска);
	%
	10

	      - среднюю степень риска, срок действия которых составляет 1 год и более, а также обязательства, первоначальный срок действия которых не определен;
	%
	32

	      - низкую степень риска, срок действия которых составляет менее 1 года.;
	%
	38

	      - без риска.
	%
	20

	4. Коэффициент эквивалента кредитного риска по обязательствам, имеющим:
	
	

	- высокую степень риска
	
	1,0

	- среднюю степень риска
	
	0,5

	- низкую степень риска
	
	0,2

	- без риска
	
	0

	5. Взвешенная по уровню кредитного риска сумма обязательств банка по сделкам
	млрд. руб.
	696,06


Таблица 7
	Наименование показателя
	Группа риска

	
	1
	2
	3
	4
	5

	1. Условные обязательства банка, млрд. руб.
	6 525,57
	5 437,98
	7 613,18
	1 740,15
	435,04

	2. Специальный резерв на покрытие возможных убытков по условным обязательствам
	1
	10-30
	30-50
	50-100
	100


Задача 6. Определите величину рыночного риска, опираясь на данные таблицы 8.

Таблица 8
	Наименование показателя
	Единица

измерения
	Значение показателя

	1. Взвешенная по уровню кредитного риска сумма активов банка, подверженных кредитному риску
	млрд. руб.
	45 527,05

	2. Взвешенная по уровню кредитного риска сумма условных обязательств банка 
	млрд. руб.
	2 477,16

	3. Взвешенная по уровню кредитного риска сумма обязательств банка по сделкам
	млрд. руб.
	696,06

	4. Основной капитал банка
	млрд.руб.
	16 187, 5

	5. Доля основного капитала в нормативном капитале
	%
	65

	6. Коэффициент достаточности нормативного капитала 
	%
	20


Задача 7. Определите величину кредитного риска, опираясь на данные таблицы 9.
Таблица 9
	Наименование показателя
	Единица

измерения
	Значение показателя

	1. Активы банка, подверженные кредитному риску,

в т.ч. активы со степенью риска:
	млрд. руб.
	129 507, 46

	- 0%
	%
	10

	- 20%
	%
	40

	- 35%
	%
	5

	- 50%
	%
	20

	- 75%
	%
	15

	- 100%
	%
	8

	- 150%
	%
	2

	2. Сумма сформированных по активам резервов
	млрд. руб.
	21 109,69

	3. Условные обязательства банка, 

в т.ч. имеющие:
	млрд. руб.
	21 751,92

	      - высокую степень риска (классифицированные по 4-й и 5-й группам риска);
	%
	10

	      - среднюю степень риска, срок действия которых составляет 1 год и более, а также обязательства, первоначальный срок действия которых не определен;
	%
	32

	      - низкую степень риска, срок действия которых составляет менее 1 года.;
	%
	38

	      - без риска.
	%
	20

	4. Коэффициент эквивалента кредитного риска по обязательствам, имеющим:
	
	

	- высокую степень риска
	
	1.0

	- среднюю степень риска
	
	0,5

	- низкую степень риска
	
	0,2

	- без риска
	
	0

	5. Сумма сформированных по условным обязательствам резервов
	
	4 198,1

	6. Взвешенная по уровню кредитного риска сумма обязательств банка по сделкам
	млрд. руб.
	696,06


Тема 10. Операции банков с ценными бумагами
Задача 1. Первичное размещение государственных краткосрочных облигаций (ГКО) состоялось 04.01.2014 г. путем их продажи на аукционе по цене 338 000 руб. за облигацию. Срок обращения облигаций данного выпуска составляет 22 дня. 21.01.2014 Национальный банк Республики Беларусь осуществит погашение ГКО путем перечисления их номинальной стоимости ее держателю, которая составляет 345 000 руб. за облигацию. Определить текущую стоимость ГКО на день расчета.

Задача 2. Банк выдает простой вексель клиенту на сумму 8,2 млн.руб. сроком на 40 дней. Какой доход получит банк, если отчисления в фонд обязательных резервов 10%, гербовый сбор 0,1%, процентная ставка по ресурсам, размещенным на межбанковском рынке 30% годовых. Количество дней в году – 360.

Задача 3. Какой доход получит банк по процентному векселю другого банка номиналом 15 млн. руб. под процентную ставку 28% годовых за февраль 2014 года? Количество дней в году – 365. Дата составления векселя 12 января, срок платежа по предъявлении не ранее 10 апреля. Какие процентные расходы будут наращены другим банком за март месяц?

Задача 4. Клиент предъявил в банк к учету вексель со следующими реквизитами: номинальная стоимость 19 млн. руб., дата составления 01.11.2013, дата платежа по предъявлении – не ранее 31.12.2013, процентная ставка по векселю 0%. Учетная ставка банка 24% годовых. Клиент предъявил вексель к учету 18.12.2013 г. Какую сумму денежных средств получит клиент?

Задача 5. Юридическое лицо предъявило в банк к оплате вексель со следующими реквизитами: номинальная стоимость 25 млн. руб., процентная ставка 39% годовых, дата составления 15.08.2013 г., срок платежа по предъявлении, но не раньше 16.10.2013 г. И не позднее 01.11.2013. Вексель предъявлен к оплате 02.11.2013. Какую сумму денежных средств предприятие получит на расчетный счет?

Задача 6. Какие процентные расходы будут начислены по сертификату в сумме 18 млн. руб. (процентная ставка 34% годовых) при досрочной оплате? Дата выдачи сертификата 15.12.2013 г. Дата досрочной оплаты 20.12.2013. Процент, предусмотренный для вклада до востребования – 0,1%.

Задача 7. Банк приобрел акцию за 900 тыс. руб. В течение года на нее начислены дивиденды в денежной форме в размере 105 тыс. руб. и планируется, что курс этих ценных бумаг на конец года составит 950 тыс. руб. Какую ставку доходности ожидает получить банк, если реальный курс ценной бумаги по истечении года составит 800 тыс. руб.? Какова будет реальная ставка доходности?

Задача 8. На аукционе по размещению ГКО на 24 дня данные ценные бумаги были реализованы с доходностью 35%. Определить цену реализации ГКО. Номинальная стоимость облигации 280 тыс. руб.

Задача 9. Какие процентные расходы будут начислены по сертификату в сумме 33 млн. руб., если срок действия сертификата в отчетном месяце 25 дней (процентная ставка 43% годовых)?

Тема 11. Валютные операции банков

Задача 1. На 01.03.2013 курс продажи доллара США в банке был равен 8600 рублей. Клиент купил 3500 долларов и разместил их на срочный депозит на 8 месяцев под 7% годовых. На наращенную сумму клиент купил 01.12.13 белорусские рубли по курсу 9340 рублей. Определите наращенную рублевую сумму после обмена валютного вклада и максимальную процентную ставку по вкладам в белорусских рублях, применение которой сделает валютный вклад более выгодным по сравнению с рублевым.
Задача 2. Банк имеет закрытые валютные позиции. В течение дня он купил: 4300 фунтов стерлингов за японские иены по курсу фунт стерлингов / иена 172,5; 3200 долларов США за фунты стерлингов по курсу фунт стерлингов / доллар 1,6424. Определите величину открытой валютной позиции по японским иенам, фунтам стерлингов и долларам к концу рабочего дня.
Тема 12. Лизинговые операции коммерческих банков

Задача 1. Определите общую сумму лизинговых платежей по лизинговому соглашению между банком-лизингодателем и лизингополучателем сроком на 4 года, опираясь на данные таблицы 1.

Таблица 1– Исходные данные для расчета суммы лизинговых платежей

	Показатель
	Единица изм-я
	Значение
	Условное обозначение

	Балансовая стоимость оборудования
	млрд. руб.
	50
	БС

	Норма амортизационных отчислений на полное восстановление (ежегодные начисления на износ осуществляются методом равномерного начисления)
	%
	15
	Nа

	Ставка за пользование кредитными ресурсами
	%
	32
	ПСкр

	Процентная ставка комиссионного вознаграждения
	%
	2
	ПСком

	Платежи за дополнительные услуги лизингодателя
	млрд. руб.
	4
	Пду


Тема 13. Особенности отдельных операций банков

Задача 1. Банк произвел с предприятием факторную операцию на следующих условиях: сумма, потраченная им на покупку дебиторской задолженности, составила 12,6 млн. руб., ставка за предоставленный кредит 35%, средний срок оборачиваемости средств в расчетах с покупателем 18 дней, несвоевременность оплаты средств покупателем 12 дней, пени (0,05%) является доходом фактора. Сумма, полученная банком поставщика по окончании действия факторного договора, равна 10 млн. руб. Определите страховой процент и доход банка по факторинговой операции.

Задача 2. Договором по трасту ценных бумаг на сумму 800 млн. руб. между клиентом банка (вверителем) и доверительным управляющим (банком) предусмотрен доход по трасту в сумме 95 млн. руб. в месяц и объявлен дивиденд 10% годовых. Комиссионные доверительному управляющему банка составляют 15% от дохода. Определите, выгодно ли клиенту заключать договор по трасту, если доход по депозитам мог бы составить 38% годовых.
Тема 15. Доходы, расходы и прибыль банков
Задача 1. На основании данных отчета о прибыли и убытках ОАО «БПС-Банк» за 2013 год произвести расчет показателей текущих доходов, чистых текущих доходов без учета не​предвиденных расходов и чистой прибыли отчетного года.

Таблица 1 
	ОТЧЕТ О ПРИБЫЛИ И УБЫТКАХ* на 1 января 2014 г.   / в млн. рублей / 

	Наименование статьи 

2013 г. 

2012 г. 

Процентные доходы 

3 775 705,8 

3 397 839,6 

Процентные расходы 

2 295 668,7 

2 144 889,0 

Чистые процентные доходы 

1 480 037,1 

1 252 950,6 

Комиссионные доходы 

1 075 547,0 

765 460,0 

Комиссионные расходы 

300 953,7 

207 314,6 

Чистые комиссионные доходы 

774 593,3 

558 145,4 

Чистый доход по операциям с драгоценными металлами и драгоценными камнями 

-175 397,8 

833,8 

Чистый доход по операциям с ценными бумагами 

1 726,2 

30 361,0 

Чистый доход по операциям с иностранной валютой 

242 596,0 

87 232,3 

Чистый доход по операциям с производными финансовыми инструментами 

101 538,4 

144 221,6 

Чистые отчисления в резервы 

104 646,0 

252 318,8 

Прочие доходы 

421 920,6 

101 514,0 

Операционные расходы 

1 457 982,5 

935 691,1 

Прочие расходы 

179 678,3 

142 422,0 

Прибыль (убыток) до налогообложения 

1 104 707,0 

844 826,8 

Налог на прибыль 

194 542,9 

120 531,6 

Прибыль (убыток) 

910 164,1 

724 295,2 

Сведения о прибыли на одну акцию в белорусских рублях 

Базовая прибыль на одну акцию 

803,0 

657,0 

Разводненная прибыль на одну акцию 

0,0 

0,0

* Информация публикуется на основании сведений, предоставляемых банками в соответствии с постановлением
Правления Национального банка Республики Беларусь от 11.01.2013 № 19 "Об утверждении Инструкции о
раскрытии информации о деятельности банка, небанковской кредитно-финансовой организации, банковской группы и банковского холдинга", письмом Национального банка Республики Беларусь от 3 апреля 2013 г. № 23-14/45
«О представлении годовой отчетности и отчетности о деятельности банка» и письмом Национального банка
Республики Беларусь от 12 апреля 2013 г. № 23-14/51 «О представлении годовой консолидированной и
консолидированной отчетности».


Задача 2. По данным таблицы 2 определите:

1) сумму процентной маржи и ее удельную величину, а также отклонение от среднего значения процентной маржи в банковской сфере развитых стран (1,8%);

2) коэффициент фактической процентной маржи;

3) коэффициент достаточной процентной маржи.

Таблица 2 – Исходные данные для определения маржи

	Наименование показателя
	Сумма,

усл. ден. ед.

	Полученные проценты по кредиту
	91 218

	Полученные проценты по депозиту
	25 006

	Полученные проценты от вложений в долговые обязательства
	9 728

	Полученные проценты по учетным операциям
	5 341

	Прочие доходы
	417

	Уплаченные проценты по кредиту
	43 017

	Уплаченные проценты по вкладам физических лиц
	8 704

	Уплаченные проценты по кредитам, получаемым на межбанковском рынке
	12 134

	Уплаченные проценты по депозитам юридических лиц
	7 800

	Уплаченные проценты по банковским сертификатам, ценным бумагам
	2 031

	Средний остаток активов, приносящих доход
	751 453

	Расходы банка
	109 147


Задача 3. По данным таблицы 3 определите:

1) общую рентабельность банка;

2) рентабельность капитала банка (ROE);

3) рентабельность активов банка (ROA);

4) рентабельность привлеченных средств;

5) рентабельность уставного фонда;

6) маржу прибыли.

Таблица 3 – Исходные данные для определения рентабельности

	Наименование показателя
	Сумма, усл. ден. ед.

	Процентные доходы
	85 149

	Комиссионные доходы
	35 174

	Доходы по операциям с иностранной валютой
	53 180

	Доходы по операциям с ценными бумагами
	6 911

	Прочие доходы
	3655

	Уставный фонд
	231 127

	Резервный фонд
	24 508

	Накопленная прибыль
	43 018

	Фонд переоценки статей баланса
	12 591

	Средства Национального банка
	79 416

	Кредиты и другие средства банков
	48 220

	Средства клиентов
	158 343

	Ценные бумаги, выпущенные банком
	13 146

	Прочие обязательства
	4 332

	Прибыль
	38 743

	Средняя стоимость активов
	595 871


Доцент кафедры финансов и кредита,

кандидат экономических наук, доцент
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